

打架碰翻文物 文明碎了一地

本报评论员 王学义

1月25日,网友爆料四川广汉三星堆博物馆内因游客争执,导致文物掉落。三星堆博物馆工作人员证实,确有此事发生。1月26日,三星堆博物馆发布通报,介绍了事发经过。两名观众于25日下午在青铜馆争睹文物时发生口角,出现肢体冲突,因展柜晃动导致文物在展柜内滑落倒伏。经全面、认真检查,文物未受损伤,目前该文物仍在正常展出中。

在博物馆里打架,真是太离谱了。按说人们去博物馆,是为了近距离观赏文物,以文物为媒介来感受历史。参观博物馆,本是一件很文明的事,也是文化素质的体现。然而,这两个人竟然为了争一个观看位置,就在博物馆里打起架来,还碰翻了文物,真是斯文扫地。虽说被碰翻的青铜器没摔坏,但这俩人的素质却碎成了渣渣,文明也碎了一地。

游客在博物馆里打架,已涉嫌违法。三星堆博物馆在通报中称,属地派出所也已按照《治安管理处罚法》等规定对两名当事人进行批评教育。看来,当地警方对这俩人还是本着“治病救人”的态度,处理较轻。依照《治安管理处罚法》第二十三条规定,扰乱车站、港口、码头、机场、商场、公园、展览馆或者其他公共场所秩序的,处警告或者二百元以下罚款;情节较重的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款。而在博物馆打架,显然属于扰乱秩序。即便对那俩人进行严惩,也是有法可依的。

一旦造成文物损坏,还可能被追究刑责。此次被碰翻的青铜跪坐人像,是1986年在全国重点文物保护单位——三星堆二号祭祀坑出土,经鉴定属于商代晚期,属于“珍贵文物”序列。依照《刑法》相关规定,如果故意损毁国家保护的珍贵文物或被确定为全国重点文物保护单位的、省级文物保护单位的文物,处三年以上有期徒刑或者拘役,并处或单处罚金;情节严重的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。即便是无意的,但造成严重后果,也触犯过失损毁文物罪,可处三年以上有期徒刑或者拘役。

各大文博场馆也应引以为戒,加大对文物的保护力度。一方面,提前做好限流。另一方面,加大安保力量,及时填补漏洞。对游客做好疏导工作,引导文明参观。作为游客,尤其要加强自律,文明观展,文明出游。三星堆博物馆中的刺眼一幕,正是不文明旅游乱象的一个缩影。旅游是为了欣赏美好景观、增长见识、放松心身的,不是出来破坏美好景观、制造混乱、丢人现眼的。在公共景区,遵规守法,恪守道德,维护公序良俗,是基本的文明素养。面对珍贵文物、名胜古迹,要心怀敬畏之心,以文明的姿态来欣赏文明,才是一个合格的参观者。



扫码加入 观天下周刊读者群,畅聊国内外大事。



致远中学的一个校门前有一条通往金鸡山的小路。



胡鑫宇生前照片。

失踪106天后,江西15岁少年胡鑫宇的遗体在学校附近树林被发现,现场还有一支录音笔。1月29日下午,在江西上饶铅山县殡仪馆,有关部门专业人士对胡鑫宇衣物进行检查,衣物破旧,口袋内发现10元现金。目前已完成尸检。刑侦专家表示,判断胡鑫宇是否自缢还需勘验。

2022年10月14日,江西上饶市致远中学高一年级学生胡鑫宇从学校离奇失联。此后,胡鑫宇的父母家人、警方、铅山县居民一直在探寻胡鑫宇下落,当地政府多次组织千人“拉网式”搜寻,但均未取得任何结果。胡鑫宇失联事件也由此引发了全网的高度关注。

1月29日,江西省上饶市公安局发布《警情通报》,通报胡鑫宇失踪案。

通报称,1月28日12时25分许,铅山县公安局接到群众电话报警称,在河口镇金鸡山区域树林中发现一具缢吊尸体。接报后公安机关迅速派员赶到现场勘查,发现死者衣着与2022年10月14日致远中学学生胡某宇失踪时衣着一致。随即商请检察机关派员监督,邀请家属代表及其委托律师全程见证。1月29日,公安机关经对死者生物检材进行DNA检验,确定死者系胡某宇。

通报称,现场勘查过程中发现一支录音笔,已送专业机构鉴定。同时,公安机关已邀请国内权威刑事技术专家到现场参与勘验。调查、检验工作正在紧张进行中。有关情况将及时向社会公布。

人民日报微博随后证实,警方通报中所提到的“胡某宇”,即为已失踪106天的15岁少年胡鑫宇。

地图显示,金鸡山就在致远学校附近,位置在学校的西南方向。央广网记者赶赴现场证实:发现胡鑫宇遗体的金鸡山,与致远中学仅一墙之隔,位于学校后方,步行仅需5分钟。

胡鑫宇失踪事件时间线

2022年9月,15岁的胡鑫宇中考后进入上饶市铅山县致远中学读高中,入学时还获得了学校1500元的奖学金。9月27日,胡鑫宇曾与母亲三次通话共43分钟,哭诉不想读书、想回家。

2022年十一假期期间,胡鑫宇向哥哥提出要一个录音笔,理由是上课有听不懂的地方,可以记录下来课后听,自己有什么感言也可以记录下来。

10月9日,在校的胡鑫宇收到录音笔后和母亲打了电话,这也是他最后一次和母亲联系。

10月14日,胡鑫宇从校内失踪。监控显示,当天下午5点49分,身穿白色卫衣和黑色运动衫、黑色裤子的胡鑫宇出现在宿舍门口,之后监控中就再没有他的身影。

10月15日,胡鑫宇家属及老师到公安机关报警。接警后,公安机关立即受理处置,调集警力、

动员社会力量进行搜寻、发布协查。

胡鑫宇失踪后,家属在当地和网络发布寻人启事,经媒体报道后胡鑫宇失踪事件被广泛关注,当地志愿者也进行了大范围寻找。

11月20日,江西省成立由省市县三级公安机关组成的联合工作专班开展胡鑫宇事件调查。

2023年1月2日,警方与家属沟通最新进展:排除校内人员犯罪可能,校内视频未被删减。

1月7日,江西警方发布通报称,目前未发现胡鑫宇在校内被害、自杀、发生意外的痕迹证据;综合现有信息指向胡鑫宇系自行离校,目前正在全力查找中。

1月29日,警方通报胡鑫宇遗体被发现。

文图据人民日报、央视

乌克兰驻法国大使日前接受法国电视台采访时表示,已有多个国家向乌克兰承诺提供总计321辆重型坦克。此前争论不休的德国和美国25日同一天宣布将向乌提供坦克。

分析人士认为,西方多国此次在援乌坦克问题上“统一立场”,将对乌军援升级为提供重型攻击型武器,背后暴露出美国隔岸拱火、意欲巩固“反俄阵线”的算计,以及借机强化对欧主导权、从危机中渔利的图谋,引发外界对乌克兰危机继续恶化的担忧。

一段时间以来,北约内部,特别是美德之间在援乌坦克问题上分歧不小。美国鼓动欧洲盟友向乌援助坦克,尤其是不断对德施压,波兰等国也向德施压。德国起初建议在军援问题上保持冷静,避免激化局势,同时希望美在援乌坦克方面“先行一步”。

在美德这场“瞪眼游戏”后,德国政府25日终于“松口”,宣布向乌方提供14辆“豹2 A6”主战坦克,并同意盟友向乌提供德国制造的“豹2”坦克。同日,美国总统拜登宣布将向乌提供31辆“艾布拉姆斯”主战坦克。

此外,英国、波兰、挪威、荷兰、西班牙等北约国家近日也确认或表示将考虑向乌克兰提供坦克。

拜登宣布援乌坦克时称,此举系应乌军增强在开阔地形上作战能力的需要而做出的。而美方此前一直以“操作复杂、使用成本高、维护和训练困难”为由反对提供美制坦克。在转变态度后,美方又多次暗示,“艾布拉姆斯”主战坦克不会很快抵达乌克兰。

分析人士指出,美国口头上“摆姿态”,实则是隔岸拱火。美联社文章说,美国施压让盟友多提供武器,自己在交付细节上含糊不清,是不想“冲锋在前”。

据塔斯社报道,美国海军陆战队前情报官员斯科特·里特说,“艾布拉姆斯”主战坦克可能永远不会出现在乌克兰,因为它们准备好装运时,冲突已经结束。

美国鼓动盟友援乌坦克,背后有着自己的算计与图谋。

一方面,美国通过施压德国,意图巩固“反俄阵线”。美国独立新闻网站“灰色地带”的主持人亚伦·马特在社交媒体撰文说,美国催促德国向乌提供坦克是想要“彻底破坏柏林和莫斯科之间的关系”。

另一方面,美国可以通过消耗欧洲军备,强化对欧主导权。英国《泰晤士报》26日发表观点称,美德围绕是否援乌坦克的争论再次表明“欧洲需要看美国眼色”。俄罗斯军事科学院通讯院士亚历山大·巴尔托什指出,美国迫使欧洲国家将坦克送入战场,从而得以在欧洲坦克表现欠佳且各国库存不足时强行出售美制坦克,借此巩固欧洲对美安全依赖。

西方多国这次“统一立场”引发外界对乌克兰危机继续升级的担忧。俄总统新闻秘书佩斯科夫也说,西方决定向乌克兰提供坦克等武器,使得乌克兰局势的紧张程度正在加剧。

据新华社

这106天发生了什么?

江西15岁少年胡鑫宇遗体找到 现场发现录音笔

美国打什么算盘?

美欧多国向乌克兰承诺提供321辆重型坦克